



世界最大仿古福船重走“海丝”路

春节期间抵达新加坡,完成重走海上丝绸之路的东南亚之旅

N 据福建日报

由宁德漳湾水密隔舱福船制造基地承建的世界最大仿古福船“福宁”号,春节期间历经10天航行,从广州启航顺利抵达新加坡,完成重走海上丝绸之路的东南亚之旅,并与当地居民共同庆祝中国农历新年,展示了福建深厚的海洋文化底蕴。下一步,这艘全木制的仿古三桅帆船完成检修后,拟前往马六甲海峡,再续“海丝”情。

据介绍,2016年1月12日,宁德市蕉城区水密隔舱福船研究会牵头,引进民间资本,由漳湾镇50多位制船师傅开工建造“福宁”号。2019年2月,“福宁”号在宁德下水,12月抵达香港。疫情期间,“福宁”号因一直停靠香港观塘码头受损,去年8月拖到广州黄埔文冲船厂,漳湾镇制船师傅前往实地翻新改造。

作为国家级非物质文化遗产水密隔舱福船制造技艺代表性传承人,年近七

旬的刘细秀全程参与了“福宁”号建造,并担任“总师傅头”。手绘效果图、造船模、选龙骨……他精益求精,将细节做到极致,“龙骨是福船的主梁骨,我们先确定龙骨结构,再分项施工。开始施工时,还择一吉日,在龙骨的前边缚了一棕片,尾部缚了一条红布,俗称‘头棕尾红’”。

“福宁”号通体采用进口菠萝格木为主要木材建造,长41.6米、型宽12米、主桅高28米,是目前世界上可用于航海的最大的仿古福船。“‘福宁’号的建造全方位实现了一次水密隔舱福船制造技艺的传习实践,让濒临失传的中国水密隔舱福船制造技艺得以传承展现。”刘细秀说。

水密隔舱福船制造技艺是人类航海史上一项伟大发明,对提高航海安全性起到革命性作用。随着郑和船队的七次远航,郑和宝船上的水密隔舱结构传到海外,逐渐被世界各地的造



世界最大仿古福船“福宁”号

船家所吸取。刘细秀介绍,“福宁”号福船造工考究,正是沿用中国古老的水密隔舱福船制造工艺,首尖尾宽两头翘,具备抗沉性、操纵性、快速性、稳定性等多种性能。值得一提的是,“福

宁”号不但彩绘精美,而且船帆经放样、裁布、缝帆筋、纶孔、染色等多道复杂工序制作而成,十分牢固,经久耐用。

坐落于三都澳之畔的漳湾镇,是“中国水密隔舱

福船文化之乡”。漳湾福船在650年的一脉相承中将家国记忆制成凝固的历史,在薪火相传的授受里把福船文化播向世界。当地主要负责人表示,此次“福宁”号成功航行,不仅展示了中

国古代造船工艺的辉煌成就,也体现了蕉城区对传统文化的尊重与传承。同时,也为海上丝绸之路注入新活力,让更多人与这项古老而丰富的文化遗产“亲密接触”。

我省新增2条“乡村四时好风光”线路

包括漳州“多彩民族风 浓浓中国韵”之旅和三明“客家非遗食养”之旅

N 据福建日报

记者从省文化和旅游厅获悉,文化和旅游部日前推出“乡村四时好风光——游购乡村 欢聚过年”全国乡村旅游精品线路,本期线路分为“多彩乡村”“欢聚过年”两个主题。我省漳州“多彩民族

风 浓浓中国韵”之旅和三明“客家非遗食养”之旅2条线路分别入选两个主题。截至目前,我省共有34条线路入选文化和旅游部“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路。

据悉,“多彩乡村”线路以乡村丰富多彩的地域特色、物产民俗、民族风情、历

史文化、农耕文明等内容为亮点,通过乡村旅游线路挖掘乡村多元价值、拓展农业多种功能。“欢聚过年”线路突出冬季和春节时令特点,以年俗文化、节庆活动、赏冰玩雪、乡村美食、年货集市、温泉养生、合家出游等为重点推荐内容,满足人民群众节日假期物

质文化需求。

文化和旅游部门提醒游客出游前提前了解线路周边天气和安全情况,合理安排行程。游玩途中及时关注天气变化和预警预报信息,谨慎参与高风险旅游项目,不前往没有正式开放、缺乏安全保障的区域旅游。

以青春之名 赴家乡之约

“扬帆计划·引才进企”优秀闽籍大学生新春座谈会召开

海都讯(记者 林雅璇)

为加大力度引进一批高素质人才,帮助更多榕籍、闽籍学子了解家乡变化,吸引更多优秀人才返榕就业创业,2月22日,共青团福建省委、福建省学联举办了“扬帆计划·引才进企”优秀闽籍大学生新春座谈会。来自清华大学、中国人民大学等18所高

校的23位学生代表齐聚一堂,共叙情谊,共话未来。

清华大学数学与应用数学专业大二学生蔡子悦说:“家乡的日新月异,为我们创造了站得更高、走得更远的机会。未来若有机会,我也希望能够发挥自身专业优势,为我省数字经济做强做优尽到绵薄之力。”

重拳打击违法违规使用医保基金行为

我省进一步鼓励群众积极参与医保基金违法违规行为举报监督,并将举报奖励最高上限增加到20万元

海都讯(记者 林涓)

为进一步鼓励群众积极参与医保基金违法违规行为举报监督,福建省医保局、福建省财政厅日前联合印发了《福建省违法违规使用医疗保障基金举报奖励实施办法》,明确把所有违法违规使用医保基金行为的举报纳入奖励范围,并将举报奖励最高上限增加到20万元。

记者从福建省医保局获悉,此次出台的奖励实施办法对2019年出台的《福

建省欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》进行修订和完善。

其中,举报奖励范围由欺诈骗保行为扩大到所有违法违规使用医保基金行为。举报人对包括涉嫌违法违规使用基本医保(含生育保险)基金、医疗救助基金等医疗保障基金的行为,以及违法违规使用居民大病保险、职工大额医疗费用补助、公务员医疗补助等医疗保障资金的行为进行举报并提供线索,经查证属实

的均按规定给予相应奖励。

根据举报证据与违法违规事实查证结果,奖励分为三个等级。其中,对提供被举报人的详细违法违规事实、线索及直接证据,协助查处工作,举报内容与违法违规事实完全相符给予一级举报奖励,进一步激发举报人员协助办案的积极性。

举报人可以实名或者匿名举报。从保护举报人的角度出发,同时考虑实名发放奖金的规定要求,匿名

举报人有举报奖励诉求的,举报时应提供能够辨别其举报身份的信息作为身份代码,并与医保部门专人约定举报密码及联系方式。处理举报的医保行政部门将严格执行保密制度,做好兑奖人身份、兑奖地点的保密工作,切实保护匿名举报人的个人隐私。

调整举报奖励标准。奖励金额上限从10万元调整到20万元,最低奖励金额从100元提高至200元。同时明确每个档次奖励的

比例,一级举报奖励按案值的6%给予奖励;二级举报奖励按案值的4%给予奖励;三级举报奖励按案值的2%给予奖励。举报人为定点医疗机构、定点零售药店内部人员或原内部人员的,可按奖励标准提高20%计算奖励金额。

福建省医保局相关负责人表示,医保基金是人民群众的救命钱,违法违规使用基金伤害的是人民群众的共同利益,打击违法违规不仅要医保部门出重拳,也

要发动群众参与社会监督。为方便群众举报,我省各级医保部门对外公布了互联网、电话、传真、邮寄等多种举报渠道,不断规范投诉举报受理、检查、处理、反馈等制度和流程,认真细致办好每一条线索。2023年,福建省医保部门受理违法违规使用医保基金投诉举报件495件,对有效举报100%予以核查核实,追回医保基金1745万余元;按照规定兑现举报奖励35例,发放举报奖金6.2万元。